
Отже, МСФЗ є динамічною системою, яка 
спрямована на уніфікацію принципів і мето-
дів визнання, оцінки та розкриття інформації 
у фінансовій звітності на основі зближення 
(конвергенції) зі стандартами бухгалтерського 
обліку США (GAAP) і орієнтована на потреби 
ринків капіталу.

При цьому сферу обов’язкового застосу-
вання МСФЗ на рівні окремих юридичних 
осіб необхідно досліджувати.

Слід зазначити, що існуючі розбіжності 
між МСФЗ і стандартами фінансового облі-
ку США (GAAP) призводять до додаткових 
витрат зарубіжних лістингових компаній, 
пов’язаних із узгодженням своїх фінансових 
звітів із вимогами розкриття інформації на 
фондових біржах США. Наприклад, кожна з 
250 європейських компаній, акції яких знахо-
дяться в лістингу на фондових біржах США, 
витрачають 5–10 млн дол. щорічно для узго-
дження з US GAAP.

Отже, наявність двох впливових систем сві-
тових стандартів (МСФЗ і US GAAP) значно 
ускладнює процес уніфікації бухгалтерського 
обліку на міжнародному рівні. У зв’язку з цим 
у жовтні 2002 р. представники РМСБО і Ради 
зі стандартів бухгалтерського обліку США на 
зустрічі у м. Норволк уклали меморандум про 
взаєморозуміння.
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ПРОБЛЕМИ  ОБЛІКУ  ТА  КОНТРОЛЮ  
ОБ’ЄКТІВ  ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ  ВЛАСНОСТІ

В. І. Лазуренко, кандидат економічних наук
В. Ю. Захарченко, кандидат наук з державного управління

Аналіз результатів роботи ОВС по боротьбі 
з правопорушеннями у сфері інтелектуальної 
власності свідчить про наявність нагальних 
проблем, які необхідно розв’язувати. На сьо-
годні в Україні створено достатню норматив-
но-правову базу, що дає можливість викорис-

товувати об’єкти інтелектуальної власності 
та інші нематеріальні активи в господарській 
діяльності підприємства. Однак через новиз-
ну нематеріальних активів як об’єкта госпо-
дарської діяльності в Україні у підприємства 
виникають труднощі в процесі їх бухгалтер-
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ського та податкового обліку. Що призводить 
до штрафних санкцій і фінансових втрат при 
використанні об’єктів інтелектуальної влас-
ності.

Здебільшого труднощі в обліку виникають 
при створенні нематеріальних активів силами 
самого підприємства. Вони пов’язані з тим, 
що залежно від виду видатків їх можна відно-
сити в одних випадках на нематеріальні акти-
ви, а в інших – на витрати діяльності.

Мета статті – проаналізувати, система-
тизувати труднощі, з якими стикаються під-
приємства України при бухгалтерському та 
податковому обліку об’єктів інтелектуальної 
власності, та розглянути організацію контр-
олю з використання нематеріальних активів 
крізь призму авторського права та суміжних 
прав. На підставі цього розглянути питання 
про відповідальність за злочини у сфері інте-
лектуальної власності та внести пропозиції в 
механізм державного контролю у цій сфері.

У процесі дослідження було виконано такі 
завдання:

• які об’єкти інтелектуальної власності 
враховують підприємства в обліку;

• які види господарської діяльності є неза-
конними внаслідок дій у вигляді незаконного 
відтворення, розповсюдження та використан-
ня об’єктів авторського права, суміжних прав 
та промислової власності;

• які існують труднощі обліку нематері-
альних активів, створених на підприємстві;

• які існують порушення і зловживання 
під час створення, надходження, використан-
ня, оцінки та відображення в обліку нематері-
альних активів; 

• інші.
Слід відзначити, що об’єкти інтелектуаль-

ної власності відображаються у бухгалтер-
ському обліку як нематеріальні активи (рис. 1). 
Залежно від сфери застосування і режиму пра-
вової охорони їх поділяють, згідно з П(С)БО 8, 
на такі інформаційні групи [7]:

• промислова власність, що охороняється 
патентним правом, – винаходи, корисні моде-
лі, промислові зразки;

• об’єкти авторського права, що охороня-
ються авторським правом, – науково-технічні 
твори чи твори іншого характеру (музичні, лі-

тературні, твори живопису, архітектури, про-
грамне забезпечення тощо);

• товарні знаки – засоби індивідуалізації 
товарів і послуг, охоронними документами, 
для яких є свідоцтва, що засвідчують право 
власності;

• комерційна інформація, що охороняєть-
ся інститутом комерційної таємниці, – «ноу-
хау», торгові секрети.

У бухгалтерському обліку, згідно з Нака-
зом Міністерства Фінансів України № 717 від 
20.10.2005 р., нематеріальних активів нарахо-
вується сім інформаційних груп (що стосуєть-
ся субрахунків 123, 125, то вони змінились, а 
126 – вилучено) [2].

Слід зазначити, що хоча на сьогодні в Укра-
їні створено достатню законодавчо-норматив-
ну базу, що забезпечує використання інтелек-
туальної власності та інших нематеріальних 
активів у господарській діяльності, однак дії 
правоохоронних і контролюючих органів по 
боротьбі з незаконним виробництвом, розпо-
всюдженням і реалізацією аудіо- і відеопро-
дукції, компакт-дисків та інших об’єктів ін-
телектуальної власності потребує подальшого 
поглиблення та поліпшення, направлених на 
підвищення ефективності роботи зазначених 
органів.

У результаті вжитих заходів у 2004 р., за ма-
теріалами підрозділів ДСБЕЗ, виявлено майже 
400 злочинів у сфері інтелектуальної власнос-
ті. Складено майже 4,5 тис. адміністративних 
протоколів. У правопорушників вилучено по-
над 160 тис. відеокасет, майже 180 тис. аудіо-
касет і понад 500 тис. компакт-дисків на суму 
майже 14 млн грн. Задокументовано діяль-
ність 150 підпільних цехів, які займались ви-
робництвом контрафактної продукції*.

«Лідерами» у цьому питанні були Донецьк, 
Луганськ, Одеса. Так, у Донецьку 2004 р. по-
рушено кримінальну справу стосовно поса-
дових осіб приватного підприємства «Реліз», 
які організували діяльність підпільного цеху 
та роздрібної мережі з розповсюдження конт-
рафактної продукції. У правопорушників ви-

* Інтелектуальну власність охороняє ДСБЕЗ // Міліція 

України. – 2005. – № 1. – С. 15.
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лучено підробок на суму близько 3 млн грн. 
Крім того, слід відзначити, що на території 
області знаходиться протягом 2003–2005 рр. 
8,5 тис. об’єктів інтелектуальної власності, 
із них 250 комп’ютерних фірм, 87 суб’єктів 
господарювання, які займаються розповсю-
дженням аудіо- і відеопродукції та програмно-
го забезпечення. 2003 р. виявлено 182 факти 
порушення прав інтелектуальної власності, 
порушено 34 кримінальні справи щодо пору-
шення авторських і суміжних прав. За 6 мі-
сяців 2004 р. виявлено 117 фактів порушення 
прав інтелектуальної власності за такими на-
прямами: високі технології – 78, інтелектуаль-
на власність – 39.

2004 р. припинено незаконну діяльність 
підпільного оптового складу контрафактної 
аудіовізуальної продукції, що розміщував-
ся у цивільному бомбосховищі м. Луганська. 
Вилучено 100 тис. фальшивок і 1600 підро-
блених голографічних контрольних марок на 
суму близько 1 млн грн.

В Одесі викрито злочинну групу приватних 
підприємців, які організували контрабанд-
не ввезення та розповсюдження на вітчизня-
ному ринку фальсифікованого клею з неза-
конним використанням торговельної марки 
«Момент-1». Протиправними діями право-

власнику завдано матеріальної шкоди на суму 
понад 194 тис. грн.

Аналіз роботи ОВС та їх результатів по бо-
ротьбі з правопорушеннями у сфері інтелек-
туальної власності свідчить про наявність на-
гальних проблем, що потребують нагального 
розв’язання.

Слід відзначити, що статті 176, 177 КК 
України віднесено до V розділу Кримінально-
го кодексу «Злочини проти виборчих, трудо-
вих та інших особистих прав і свобод люди-
ни і громадянина» тобто до категорії загально 
кримінальних [4]. Таким чином, порядок облі-
ку злочинів у сфері інтелектуальної власності 
нібито призводить до необхідності передачі 
функцій викриття таких злочинів від підроз-
ділів ДСБЕЗ до підрозділів карного розшуку, 
які не тільки не мають для цього необхідної 
підготовки та практики роботи у даній сфері, 
але й це не їх компетенція згідно з функціо-
нальними обов’язками структурних підрозді-
лів системи МВС.

Але ж дії у вигляді незаконного відтворен-
ня, розповсюдження та використання об’єктів 
авторського права, суміжних прав і промис-
лової власності (що власне є незаконною гос-
подарською діяльністю), як правило, мають 
форму таких видів господарської діяльності 
(рис. 2).

 

Незаконні дії 
господарської 

діяльності 

Незаконне виробництво або тиражування товарів, які містять  
об’єкти авторського права та суміжних прав, наприклад, аудіо-, 

відеокасет, компакт-дисків, книжкової продукції тощо 

Експорт, імпорт, оптова та роздрібна  
торгівля контрафактною продукцією 

Використання неліцензійного комп’ютерного програмного забез-
печення у господарській діяльності підприємств – виготовлення та 

продаж комп’ютерної техніки, надання комп’ютерних послуг, ведення 
бухгалтерського обліку тощо 

Виробництво, ввезення, продаж або інше запровадження до 
господарського обігу товарів, виготовлених із застосуванням запа-
тентованого винаходу, корисної моделі або промислового зразка 

Рис. 2. Незаконні дії господарської діяльності стосовно  
статей 176, 177 Кримінального кодексу України

Наступне проблемне питання стосується 
труднощів бухгалтерського обліку та конт-
ролю нематеріальних активі, створених на 
підприємстві.

Віднесення витрат на об’єкти інтелектуаль-
ної власності (ОІВ) у склад валових витрат і 
використовування ОІВ на своєму підприєм-
стві є неправомірним, тому що згідно з п. 5.4.2 
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Закону України № 334 [22], об’єкти, які підля-
гають амортизації, до складу валових витрат 
не відносять.

По-перше, якщо створений ОІВ задоволь-
няє критерії визнання нематеріального активу 
(П(С)БО 8), то його слід амортизувати, а не 
відносити на валові витрати. По-друге, всі не-
матеріальні активи, що надійшли чи створені, 
обов’язково повинні бути відображені в бух-
галтерському обліку, інакше СПД не має пра-
ва власності на ОІВ: не може ні передавати, ні 
поступатися правами на результати інтелекту-
альної власності. З цими питаннями виникає 
проблема організації внутрішньогосподар-
ського контролю (внутрішнього аудиту): хто, 
коли, яким чином здійснює такий контроль.

По-третє, через відображення ОІВ у мину-
лих звітних періодах і невчасне їх віднесення 
до нематеріальних активів, необхідно випра-
вити помилки минулих років у бухгалтерсько-
му та податковому обліку. Для цього необхідні 
документальні докази (договори, акти, платіж-
ні доручення, заявки, патенти тощо): зібрати і 
віднести на нематеріальні активи (НА) ті ви-
трати, які зараз передбачені при їх створен-
ні, а раніше, коли ці витрати здійснювалися, 
створення НА не передбачалося. В цих умовах 
гострою є задача здійснення контролю за не-
матеріальними активами за такими напряма-
ми: до якої інформаційної групи віднесені ті 
чим інші НА у бухгалтерському та податково-
му обліку; за якою собівартістю (первинною 
вартістю) вони відображені в обліку; які в об-
ліку зроблені кореспонденції залежно від того, 
яким чином НА надійшли в СПД (якщо порів-
няти П(С)БО 8 і П(С)БО 7 [7, 6] з урахуванням 
досліджень стосовно витрат і відображень в 
обліку [5, 8, 25]); як захищені НА відповідно 
до вимог чинного законодавства [18, 23]; чи 
зафіксовані НА як внесок до статутного фон-
ду СПД в обмін на корпоративні права (Ци-
вільний кодекс України ст. 427; Закон України 
№ 1576, ст. 13) [27, 14]; які застосовуються 
норми амортизації та методи їх розрахунків у 
бухгалтерському обліку до НА (враховуючи, 
що у податковому обліку метод амортизації 
нематеріальних активів тільки один – прямо-
лінійний, а термін обирає сам СПД, але не 
більше ніж 10 років згідно з п. 8.3.9 Законом 

України № 283) [21]; які податки сплачують-
ся у разі внесення НА до статутного фонду 
(п. 1.28.2, п. 4.2.5, п. 8.4.11 Закону України 
№ 283 та № 168) [24]; чи були зміни у част-
ках учасників в статутному фонді на величину 
ПДВ; чи сплачуються учаснику (АМ) дивіден-
ди (п. 10.1, п. 7.8.3, п. 7.8.2, п. 7.8.6 Законів 
України № 283 та № 889) [21] й ін.

Ми розробили схему організаційно-логіч-
ної послідовності перевірки на встановлення 
цілісності комп’ютерної інформації на ділянці 
обліку нематеріальних активів (рис. 3).

Крім того, ми вважаємо, що з метою стабі-
лізації ситуації в галузі виробництва інтелек-
туальної власності та усунення кримінальних 
факторів зі сфери економічної діяльності слід 
вирішити такі питання:

• посилити документальний контроль за 
об’єктами інтелектуальної власності при про-
веденні ревізій, тематичних перевірок, удоско-
налюючи техніку проведення такого контролю 
та контрольні процедури в умовах викорис-
тання ПЕОМ;

• посилити контроль і вдосконалити його 
механізм: у зовнішньоекономічній діяльності 
СПД; у бюджетній сфері (незаконне перемі-
щення товарів через митний контроль і його 
реалізація на внутрішньому ринку, інвесту-
вання на території пріоритетного розвитку та 
вільні економічні зони тощо);

• підвищити ефективність попереднього, 
особливо наступного контролю за підприєм-
ницькою діяльністю, застосовуючи економіко-
правові механізми майнової відповідальності 
та банкрутства, одночасно (крім того, своєчас-
ним) обмежуючи повноваження державних 
регуляторних органів щодо адміністративного 
втручання в господарську діяльність СПД;

• удосконалення бухгалтерського обліку 
та внутрішньогосподарського контролю НА 
шляхом уніфікації у фінансовій і статистичній 
звітності;

• удосконалити принципи управління 
державними підприємствами та державни-
ми корпоративними правами, зокрема щодо 
створення єдиного реєстру НА та посилення 
відповідальності в разі зловживань на ділянці 
обліку, використання НА та ін.;
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• на урядовому рівні слід розробити поря-
док порівняного обліку права використання і 
права власності з метою урахування платежів 
за отримання об’єкта інтелектуальної влас-
ності у володіння (згідно з пп. 3.2.7. Закону 
України «Про податок на додану вартість» 
від 03.04.1997 р. № 168/97-ВР роялті, які ви-
плачені в грошовій формі або у формі цінних 
паперів (корпоративних прав), не є об’єктом 
сплати ПДВ. Оскільки фізичні особи можуть 
бути платниками тільки «імпортного» ПДВ, 
тому правоохоронні (контролюючі) органи по-
винні розглядати надання прав, наприклад, на 
товарний знак у володіння як підприємницьку 
діяльність) [20].
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